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Αθήνα, 05 Δεκεμβρίου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον Υπουργό Υγείας, κ. Άδωνιν – Σπυρίδωνα Γεωργιάδη 

ΘΕΜΑ: «Λήψη μέτρων για τα εγκληματικά δίκτυα παρένθετης μητρότητας και εμπορίας 

βρεφών» 

Κύριε Υπουργέ, 

Η ελληνική νομοθεσία επιτρέπει την παρένθετη μητρότητα, σε αντίθεση με πολλές 

ευρωπαϊκές χώρες (Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία, Ισπανία, Αυστρία, Σουηδία, Νορβηγία, 

Φινλανδία, Βέλγιο, Ελβετία), καθιστώντας την Ελλάδα ελκυστική επιλογή για όσους 

επιθυμούν να αποκτήσουν παιδί και πληρούν τις προϋποθέσεις (βλ. ν.3089/2002, όπως έχει 

τροποποιηθεί και ισχύει). Δυστυχώς, όμως, συν τω χρόνω έχουν χαλαρώσει οι έλεγχοι για την 

προστασία της παρένθετης μητέρας από την εκμετάλλευση, καθώς δεν τηρούνται οι όροι και 

οι προϋποθέσεις για την απόδοση της άδειας στην αιτούσα γυναίκα. Χαρακτηριστικά 

υπογραμμίζεται ότι η αυστηρή απαίτηση για κατοικία στην Ελλάδα της «παρένθετης» 

μητέρας, είχε καταργηθεί με τον ν.4272/2014, και ενώ επανήλθε με τον ν.5197/2025, πλέον 

μπορεί να καλυφθεί με «…οποιοδήποτε πρόσφορο αποδεικτικό μέσο, ακόμη και υπεύθυνη 

δήλωση του ενδιαφερόμενου μέρους» (Άρθρο 1, Απόφαση Αριθμ. 1704, ΦΕΚ 

Β5524/26.10.2022). Έτσι, έχει ευδοκιμήσει στη χώρα μας ένα είδος «αναπαραγωγικού 

τουρισμού» υψηλής «απόδοσης» και κερδοφορίας, ενώ καταγράφονται και απαράδεκτες 

περιπτώσεις διακίνησης, εμπορίας γυναικών (trafficking) και εμπορίας βρεφών. Σημειώνεται, 

μάλιστα, πως μόλις πρόσφατα απαγορεύτηκε (άρθρο 46 του ν.5197/2025) στους 

ομοφυλόφιλους και στους «μοναχικούς» άνδρες, να αποκτούν τέκνα μέσω παρένθετης 

μητρότητας, γεγονός που προκάλεσε τις σφοδρές αντιδράσεις της κοινότητας ΛΟΑΤΚΙ. 

Στις 8 Ιουλίου του 2024, η ειδική εισηγήτρια του Παρατηρητηρίου των Ηνωμένων Εθνών για 

την καταπολέμηση της βίας κατά γυναικών και κοριτσιών, Reem Alsalem, σε 12σέλιδη 

επιστολή της στον Έλληνα Πρωθυπουργό, χαρακτήριζε τη χώρα μας ως  «σκοτεινή» αγορά 

υποβοηθούμενης αναπαραγωγής, όπου παραβιάζονται κατάφωρα τα ανθρώπινα 

δικαιώματα ευάλωτων γυναικών και των μωρών που γεννιούνται. Την παρέμβαση της 

αξιωματούχου των Ηνωμένων Εθνών πυροδότησε το μέγα σκάνδαλο, το 2023, όταν η 

Ελληνική Αστυνομία είχε αποκαλύψει ένα εγκληματικό δίκτυο σε κλινική γονιμότητας στα 

Χανιά της Κρήτης, η οποία είχε μετατραπεί σε μία άκρως επικερδή «φάμπρικα» παράνομης 

παρένθετης μητρότητας και εμπορίας βρεφών.  

Μεταξύ άλλων, στην εν λόγω επιστολή-κόλαφο η κ. Reem Alsalem1: 

• Εκθέτει την Εθνική Αρχή Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής, σημειώνοντας ότι πρακτικά 

δεν ασκεί  καμία ουσιαστική εποπτεία στο πεδίο/αντικείμενό της, στο οποίο σημειώνονται 

 
1 https://x.com/UNSRVAW/status/1832367763085504944 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

1700

Ημερομ. Κατάθεσης:

5/12/2025
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κατάφωρες παραβιάσεις του διεθνούς δικαίου και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

• Υπερθεματίζει την υποχρέωση της Κυβέρνησης να ελέγχει, να επιτηρεί και να ασκεί 

εποπτεία σε όλες τις ιδιωτικές δομές και κλινικές που μπορεί να εμπλέκονται σε 

δραστηριότητες που παραβιάζουν τα ανθρώπινα δικαιώματα. 

• Διαπιστώνει ότι το θεσμικό πλαίσιο της παρένθετης μητρότητας στην Ελλάδα φαίνεται να 

επικεντρώνεται δυσανάλογα στην προστασία και την ασφάλεια των ενδιαφερόμενων 

γονέων («πελατών»), ενώ δεν παρέχονται αντίστοιχες δικλείδες ασφαλείας για τα 

δικαιώματα της παρένθετης μητέρας και του παιδιού που πρόκειται να 

κυοφορηθεί/γεννηθεί. 

• Εκφράζει την έντονη ανησυχία της για την παντελή απουσία επιτήρησης, πρόληψης και 

διωκτικού μηχανισμού έναντι έκνομων πρακτικών, που φέρονται να έχουν οδηγήσει σε 

κατάφωρη παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των παρένθετων μητέρων και των 

παιδιών που κυοφόρησαν. 

Μόλις πρόσφατα (24/11/2025), δημοσιεύτηκαν στο διαδίκτυο2 στοιχεία από σχετικό 

βούλευμα των δικαστικών λειτουργών για τη «Βιομηχανία βρεφών», η οποία είχε συσταθεί 

στη συγκεκριμένη μονάδα ιατρικώς υποβοηθούμενης αναπαραγωγής στα Χανιά. Ίσως 

πρόκειται για μια από τις πιο σκοτεινές υποθέσεις που έχουν απασχολήσει τη Δικαιοσύνη, 

με θύματα χιλιάδες ζευγάρια και «τζίρους» εκατομμυρίων. 

Σύμφωνα με το κείμενο του βουλεύματος, η εν λόγω πολυπλόκαμη εγκληματική οργάνωση 

είχε ξεκάθαρη ιεραρχική δομή και αυστηρή κατανομή ρόλων. Στον πυρήνα της βρίσκονταν 

γυναικολόγοι, εμβρυολόγοι, διοικητικά στελέχη αλλά και βοηθητικό προσωπικό, που 

λειτουργούσαν υπό την καθοδήγηση ηγετικών προσώπων της κλινικής. Ένα ολόκληρο δίκτυο 

στρατολόγησης με «διαμεσολαβητές» και «μεσίτριες» έφτανε στα πλέον υποβαθμισμένα 

πέρατα της Ανατολικής Ευρώπης (Αλβανία, Ουκρανία, Γεωργία, Μολδαβία) και εντόπιζε 

συστηματικά γυναίκες σε κατάσταση μεγάλης οικονομικής ανέχειας και ακραίας 

ευαλωτότητας, μετατρέποντάς τες εκβιαστικά σε αναλώσιμα εργαλεία για την παραγωγή 

ωαρίων και την κάλυψη παράνομων περιστατικών παρένθετης μητρότητας. Μεταξύ  άλλων 

έκνομων ενεργειών (π.χ. πλαστογραφίες κρίσιμων εγγράφων/δικαιολογητικών, 

παραπλάνηση & εκμετάλλευση), η όλη δράση του κυκλώματος περιελάμβανε και εικονικές 

εξωσωματικές. Το κόστος για κάθε εξωσωματική γονιμοποίηση κυμαινόταν από 10.000 έως 

45.000 ευρώ, ενώ το συνολικό ποσό που κατέβαλε ζευγάρι για ένα μωρό μέσω παρένθετης 

μητέρας ανερχόταν σε περίπου 120.000-150.000 ευρώ, αποφέροντας συνολικά κέρδη στην 

οργάνωση που εκτιμώνται από 1,5 έως 8,5 εκατ. ευρώ. 

Κατόπιν τούτων και με δεδομένο ότι, είχε συσταθεί ένα εκτεταμένο εγκληματικό δίκτυο 

εκμετάλλευσης ευάλωτων γυναικών, με επίκεντρο  τη συγκεκριμένη κλινική γονιμότητας στα 

Χανιά, όπου η ανθρώπινη ζωή και αξιοπρέπεια είχαν μετατραπεί σε αντικείμενο 

 
2 https://www.protothema.gr/greece/article/1732043/vouleuma-gia-ti-viomihania-vrefon-tarifa-150000-euro-
gia-parenthetes-miteres-sta-hania/?utm_source=rss 
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αγοραπωλησίας και στυγνής κερδοσκοπίας (trafficking),  

ερωτάται ο κ. Υπουργός Υγείας: 

1. Δόθηκε κάποια απάντηση στην επιστολή της κ. Reem Alsalem και εάν ναι από ποιόν;  

2. Ποιες ενέργειες ή νομοθετικές πρωτοβουλίες έχετε λάβει, ώστε στο μέλλον να 

αποκλεισθεί η επανάληψη αυτών των τραγικών φαινομένων με βάση και τις 

συγκεκριμένες παρατηρήσεις της αξιωματούχου των Ηνωμένων Εθνών;  

3. Έχουν αποδοθεί ευθύνες και σε ποια πρόσωπα του Υπουργείου σας ή των φορέων που 

εποπτεύεται (π.χ. η Εθνική Αρχή Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής) για την μη 

άσκηση ελέγχου, στον οποίο εκ της αποστολής των όφειλαν να προβούν για να 

εντοπίσουν το σκάνδαλο της «βιομηχανίας» παρένθετης μητρότητας στην κλινική 

γονιμότητας των Χανίων;  

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Νατσιός Δημήτριος 

Βουλευτής Α΄ Θεσσαλονίκης  

Πρόεδρος Κοινοβουλευτικής Ομάδος ΝΙΚΗΣ 




